

## 世卫宣布

## 猴痘不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

世界卫生组织总干事谭德塞11日宣布,猴痘疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

这是根据世卫组织《国际卫生条例(2005)》紧急委员会关于多国猴痘疫情的第五次会议报告作出的决定。

“过去3个月的报告病例比前3个月减少了近90%。”谭德塞在世卫组织当天在日内瓦召开的发布会上说,紧急委员会在10日召开会议讨论后认为,猴痘疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

“尽管如此,同新冠一样,这也不

意味着这项工作的结束。猴痘继续对公共卫生构成重大挑战,需要强有力、积极主动和可持续的应对措施,”谭德塞说,“虽然猴痘和新冠的紧急状态都已经结束,但再度流行的威胁仍然存在。猴痘和新冠病毒都在继续传播,继续危害生命。”

世卫组织于2022年7月宣布猴痘构成“国际关注的突发公共卫生事件”。据世卫组织数据,自猴痘疫情暴发以来,总共有111个国家和地区向世卫组织报告了超过8.7万例病例,包括140例死亡病例。

(据新华社)

债务上限危机未解  
美国又遭移民潮“上限”重压

美国联邦政府债务上限危机如何化解未有眉目,另一场“上限”危机已然袭来。

随着非法移民快速驱逐令“第42条”11日到期,美国南部边境移民潮汹涌,一些大城市收容移民能力逼近极限,直喊“吃不消”。

与债务上限危机情况相仿,民主、共和两党在移民问题上也是缠斗得不亦乐乎。

## 【已到极限】

美国移民系统眼下遭受前所未有的压力。据福克斯新闻频道援引美国海关与边境保护局消息人士的话报道,边境执法人员10日逮捕非法入境移民超过1万人,为连续第三天逮捕上万移民。

据美联社援引一名美国政府官员的话报道,美方目前每天拘留上万移民,这一人数较今年3月接近翻倍,且不断逼近1.1万人的“预期上限”。

在美国人口最多的城市纽约,民主党籍市长埃里克·亚当斯11日说,过去12个月中,超过6.1万名移民在纽约寻求帮助;最近数周来,平均每天有500名移民抵达纽约;而当“第42条”到期后,“每天可能有数以千计人”涌入。

所谓“第42条”,是指2020年时任共和党籍总统唐纳德·特朗普领导的政府援引《美国法典》中公共卫生和公民权利相关条款,以疫情防控为由,对试图非法跨越陆路边界进入美国的移民实施集体驱逐。

据《纽约时报》报道,截至9日,纽约市主要的无家可归者安置系统中有超过7.8万人,将近一半是移民。

10日,亚当斯不得已发布行政命令,暂停执行在规定时间内为无家可归者找到住处的法律规定。亚当斯的发言人说,纽约市的收容能力“已到极限”。纽约市移民事务主管曼努埃尔·卡斯特罗11日在记者会上表示,纽约市“已没有能力安置需要紧急庇护的人”。纽约州民主党籍州长凯茜·霍楚尔9日宣

布该州进入紧急状态。

## 【多市承压】

纽约市政府多日来找地方安置移民,甚至包括机库,同时向民间组织和企业求援,寻找安置场所。政府官员看上市中心一座闲置的地标式大厦,希望大厦所有者同意移民入住,但遭拒绝,理由是里面“没法洗澡、没有暖气”。

另外,纽约市政府把一些移民安置到纽约州其他地区。10日,亚当斯安排大客车把数十名移民运送至奥尔治县纽堡市一座酒店。奥尔治县共和党籍主管官员史蒂文·诺伊豪斯指责亚当斯制造“混乱不堪的灾难”,誓言要阻止纽约市向奥尔治县转移移民。

在首都华盛顿和伊利诺伊州芝加哥市等民主党人执政城市,移民安置压力同样巨大。

据美联社援引华盛顿一家民间组织人士的话报道,当地用于临时安置移民的酒店已住满,“我们将最终看见移民们睡在帐篷里或汽车旁边”。芝加哥的收容设施也已满负荷运行,应对移民涌入的资源使用达到“极限点”。

得克萨斯州布朗斯维尔等边境城市近日也因移民潮进入紧急状态。布朗斯维尔市官员佩德罗·卡德纳斯说,用于运送移民的车辆和飞机都已“装满了人”。

## 【党争凶猛】

面对移民潮危机,民主、共和两党相互指责。前者称后者利用移民为“政治棋子”,后者则称前者“伪善”“双标”。

约瑟夫·拜登2021年入主白宫后,民主党政府一直寻求终止“第42条”,但希望留出政策执行缓冲期。此举引发共和党人不满,以得克萨斯州州长格雷格·阿博特为代表的一些共和党籍州长甚至直接动用大客车,把拉丁美洲移民“抛”给纽约等民主党人执政城市。

“第42条”11日到期当天,共和党人推动的《2023年保护边境法案》在该党控制的国会众议院获表决通过。法案

内容包括特朗普执政时的多项标志性强硬移民政策,如修建边境墙、收紧移民避难审批等。

拜登上任后叫停边境墙项目,同时调整特朗普主导的多项移民政策,放宽对移民限制,大量移民随后在美墨边境聚集。

《2023年保护边境法案》预计在民主党控制的参议院“折戟”。不过,法新社分析指出,该法案实际是一份“传声法案”,代表了共和党立场,可能成为两党围绕移民政策改革的“谈判起点”。

据俄罗斯卫星通讯社报道,共和党人执政的佛罗里达州政府11日向法院起诉联邦政府,以试图延长“第42条”效力。诉状指责拜登政府“让我们的司法体制和宪法成为笑柄”。

## 【政府挨骂】

面对移民不断涌来,民主党也采取强硬手段。依据拜登政府10日发布的新规,“第42条”到期后,移民如果未事先在途经国家申请避难、未通过合法途径进入美国,将很难在美申请避难。没有获得避难资格者将被驱逐,并在五年内被禁止再次进入美国,违者可能面临刑事指控。

美国国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯10日和11日接连强调,“第42条”终止并不意味着美国边界开放。他警告,非法越境者将“面临更严重后果”。

另据美联社援引不愿公开姓名美方官员的话报道,鉴于拘留设施已超负荷运转,边境执法人员接到命令,释放部分移民。

民主党内部也出现对拜登政府应对移民潮不满之声。西弗吉尼亚州联邦参议员乔·曼钦指责拜登没有拿出“切实可行的解决方案”。纽约市长亚当斯也抱怨拜登在帮助纽约应对移民潮方面做得不够。

“这演变为一场危机,”纽约市移民事务主管卡斯特罗说,“因为联邦政府拒绝干预和阻止(得克萨斯州)州长阿博特的所作所为,拒绝提供及时援助。”(据新华社)

第一份人类  
“泛基因组”  
草图发布

在首个人类基因组图谱发布20年后,第一个人类“泛基因组”草图在最新一期英国《自然》杂志发布,旨在更完整描绘遗传多样性。

泛基因组指人类群体基因序列的总和。“泛基因组”草图由人类泛基因组参考联盟制作。这一国际项目于2019年启动,旨在绘制完整的人类遗传变异图谱来创建一个综合参照物,帮助科研人员与其他基因序列进行对比。研究人员认为,这将有助于研究基因与疾病间的潜在联系。

2003年,科学家们宣布,人类基因组序列图谱绘制成功,绘制了约92%的基因序列。2022年,首个完整人类基因组序列发布,填补了人类基因组计划留下的空白。与前述两次基因主要来源于一个人不同,“泛基因组”草图是包括非洲、亚洲、美洲和欧洲的全球多地47人的脱氧核糖核酸(DNA)合集,地域和种族构成更多元化。

来自美国加利福尼亚大学圣迭戈分校的一名研究人员说,“泛基因组”草图的发布,就像从黑白电视时代进入了1080p超清分辨率画质时代。

平均来说,人类共享约99.6%的基因组,但剩余约0.4%则导致了人们眼睛颜色、身高和其他差异。绘制完整、有代表性的“泛基因组”草图也因此意义重大,可对人类基因和疾病研究提供可靠的参考。

研究人员指出,与使用原始的线性参考基因组相比,“泛基因组”使他们能够识别出更多的基因结构变异,比如基因复制或缺失等较大的基因组变动。研究人员计划不断完善人类基因组图谱,旨在到2024年年中对350人进行测序。(据新华社)



## 加沙地带:空袭过后

5月11日,在加沙地带拜特拉希亚,一个男孩站在空袭后的自家房屋废墟中。

从9日凌晨起,以军对加沙地带发动多轮空袭。据巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”11日报道,空袭已造成29名巴勒斯坦人死亡、90多人受伤。自10日午后,以色列南部和中部多个城市均报告遭到来自加沙地带的火箭弹袭击。(新华社)